

地铁4号线昨日打下第一根桩基

标志着石家庄市轨道交通二期工程建设进入全面施工阶段



2月28日上午，在地铁石铜路站建设现场，石家庄市轨道交通4号线一期工程迎来首个重要建设节点——打下第一根桩基！这标志着4号线一期工程建设进入全面施工阶段，同时也标志着石家庄市轨道交通二期工程建设进入全面施工阶段。石家庄市轨道交通二期建设先行开工4号线、5号线一期工程，6号线一期及1号线三期工程将于今年4月开工建设。

□文/本报记者 冯月静 通讯员 田张梦
图/本报记者 张海强

现场：4号线第一桩开钻

上午10时许，石铜路与汇明路交叉口东南侧的围挡内，一台高22米的旋挖钻机随着轰鸣声响起，长长的钻头深入地下，正式开钻。

作为当前石家庄市轨道交通4号线一期工程（以下简称“4号线一期工程”）建设进度最快的车站，石铜路站建设现场一派热火朝天的景象，挖机、旋挖钻机、吊车等设备和施工人员共同鸣奏着繁忙的建设乐章。

“石铜路站位于石铜路与汇明路交叉口东南侧，沿汇明路敷设，为地下二层岛式车站，总长198.8米，标准段宽19.7米，车站采用明挖法施工。”据中交一公局石家庄地铁4号线一工区项目经理贺涛介绍，“项目进场后，我们在春节期间未曾休息，在轨道集团和相关单位的大力协调下，克服重重困难相继完成了管线迁改、绿化迁移、交通疏解等工作。石铜路站从今天开始正式进行打桩作业，整个车站主体部分总共需要打下360根桩，打桩完成后将稳步推进围护结构施工。”

4号线一期工程由中国交通建设集团承建。中国交建石家庄地铁4号线项目经理白纪军表示，中交集团在大交通、大城市方面具有全产业链一体化服务能力，已参与国内外150多条铁路与城市轨道建设。本次承建石家庄地铁4号线一期工程包含土建、轨道、机电、四电及装修等城市轨道工程全范围全专业。全线共有4次下穿既有铁路，7次穿越河渠，50多次穿越管线和构筑物，施工标准高、管理难度大。4号线一期工程各土建施工单位目前已全部到位。中交建设团队将不负期望、不负重托，以“实干兴石 舍我其谁”的担当，为早日把4号线建设成为石家庄“交通强市”新名片而不懈努力。

据悉，4号线一期工程线路全长约22.43公里，共设



■4号线一期工程打下第一根桩基。

车站20座，均为岛式车站，其中换乘站6座。线路起自玉村南路站，终到东垣东路站，沿汇明路、汇丰路、裕翔街、南二环、建华大街、绵河道及高营大街敷设。主要串联西南教育生活片区、南二环和南三环之间高密度居住区、建华大街沿线密集居住区、高营大街沿线密集居住区、万达广场、建华城市广场商圈等客流集散点。4号线一期工程预计于2027年建成通车。

特写：26岁小伙儿打下4号线第一桩

打下这第一桩的是来自山西洪洞县的26岁小伙子李彩鹏，他驾驶着巨大的旋挖钻机，轰鸣作业。20多米长的钻杆带着钻头对准地面，挖下去，再挖下去。

尽管年纪不大，但已有6年操作旋挖钻机经验的他，十分清楚自己工作的严谨性和重要性，不能有丝毫的闪失。他坐在驾驶室内一丝不苟地忙碌着。“这是我第一次来石家庄，感觉这是一个充满活力的城市，在这个万物复苏的季节，我有幸作为旋挖钻机司机，打下4号线一期工程第一桩，感觉特别高兴。希望今后能百尺竿头更进一步，为石家庄地铁建设作出自己的贡献。”他停下手中的操作，感慨地说。说完，他又开始忙碌了，希望通过自己的努力，加快地铁4号线一期工程建设的步伐。

进展：仓丰路留村站即将打桩施工

石家庄市轨道交通二期建设规划于2022年8月获国家发展和改革委员会批复，总建设规模为58.85公里，主要包括4号线、5号线、6号线一期以及1号线三期工程。线路全部为地下线，主要覆盖桥西、裕华、新华、长安、鹿泉、栾城等区。项目建成后，石家庄市轨道交通通车里

程将达到约140公里。为加快构建环线体系，同时考虑建设时序，石家庄市轨道交通二期建设先行开工4号线、5号线一期工程，6号线一期及1号线三期工程将于今年4月开工建设。

“4、5号线一期工程于2022年12月30日开工，今年是土建施工基础年，将全力攻坚尽快完成交通疏解、管线迁改、绿化迁移等系列工作，快速推进车站主体结构施工。”石家庄市轨道集团工程管理部部长张拥军介绍，截至目前，4号线一期工程已有玉村南路站、石铜路站等9个车站进场，其中石铜路站、仓丰路留村站已完成围挡，体育公园站等4个车站正在进行围挡，计划年底前全线85%的车站进入主体结构施工阶段。5号线一期工程已有宫北路站、红旗桥站等8个车站进场，其中谈固北大街站、光华路站等5个车站完成了部分围挡，计划年底前全线70%以上的车站进入主体结构施工阶段。

“4、5号线一期工程线路长、规模大、涉及工法多，施工技术难度大，沿线建(构)筑密集，地质情况复杂，涉及下穿铁路、河渠、管廊、桥梁、人防等既有建构筑物。5号线要穿越石家庄六线隧道等。六线隧道是京石客运专线引入石家庄枢纽的关键工程，地铁穿越将使其成为目前国内跨度最大的高铁地下结构穿越工程。”张拥军表示，他们将保持轨道交通干事创业的拼搏干劲，雷厉风行、只争朝夕地推进石家庄市轨道交通二期工程建设，为加快建设现代化、国际化美丽省会城市提供交通支撑。

据介绍，继石铜路站打下“第一桩”之后，4号线仓丰路留村站将于近日开始打桩施工。5号线一期工程也计划于3月初在谈固北大街站开始打桩施工。很快，4、5号线一期工程将全面进入土建施工状态。

展望：4、5号线相扣成环完善线网层次

“4、5号线相扣成环，建成通车后，将填补石家庄市西南部、东部、西部、北部片区轨道交通线网空缺，完善了线网层次。”张拥军表示，并将进一步缓解交通拥堵、优化城区空间结构，衔接城市重要功能区，不断完善省会现代交通路网体系，刷新人民群众出行“幸福指数”，促进城市更新和产业升级，助力提升城市发展能级和综合承载力。

万物生发的春季，鼓足干劲的时节。在4、5号线一期工程建设的现场，已开启了热火朝天的建设场景。“2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是石市经济总量过万亿、实现弯道超车的跃升之年、展示之年，同样也是石市轨道交通新一轮建设起步之年。”张拥军表示，石家庄市轨道集团将继续昂扬斗志，奋楫争先，创新工艺工法，加强施工管理，安全快速推进石家庄轨道交通二期工程建设，为构建内畅外联、快捷畅通的现代交通路网体系贡献力量。

工行石家庄新乐支行开展防范非法集资宣传活动

为进一步加强防范非法集资宣传教育，工行石家庄新乐支行集中开展了以“防范非法集资，护好幸福家”为主题的系列宣传活动。

一、做好营业网点阵地宣传。该行在营业网点电子屏幕滚动播放防范非法集资宣传语、微视频；对到店客户开展100%宣传提醒，尤其是老年客户，通过通俗易懂的语言像老年客户宣传普及非法集资危害，提醒老年客户时刻提高警惕；其次柜台以及大厅工作人员及时关注客户动向，对存在可疑转账行为进行提醒、劝阻；网点安保人员加大巡查力度，对疑似客户及时劝阻、制止，筑好保护客户财产的防线。

二、利用新媒体开展宣传工作。通过利用微信、抖音等新媒体宣传方式，制作关于诱导非法集资新手法、新案例及防范要点等常识性知识的小视频，该行员工通过微信朋友圈等形式积极转发，提高宣传活动的覆盖面和影响力，切实提升社会公众的安全意识。

三、深入开展“进企业、进社区”宣传活动。通过发放折页，讲解经典案例等方式向企业财务人员进行防范非法集资知识宣传；在醒目位置摆放宣传海报，利用下班时间进小区发放防范诈骗宣传折页，提醒广大群众守好“钱袋子”，切实提高群众防范意识，确保金融安全。